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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Umění mluvit

Možná vás to překvapí, ale inteligence, vzdělání nebo počet přečtených knih nemají ten největší vliv na to, jak člověk dokáže mluvit. Čtením nebo učením se zpaměti si rozšiřujeme hlavně svou pasivní slovní zásobu, která je pro samotné mluvení naprosto nepotřebná.

Vysvětleme si to trochou teorie. Lidský mozek obsahuje dvě řečová centra – jedno pro porozumění řeči a druhé pro její vytváření.

Rozumět a umět mluvit jsou tedy odlišné a téměř nezávislé schopnosti našeho mozku. I malé dítě nejprve začne chápat jednotlivá slova a věty, aniž by je bylo schopno ještě několik měsíců nebo let samo vytvořit. 

 Proč nedokážu mluvit před cizími nebo společensky významnějšími lidmi stejně snadno, jako před vrstevníky či známými?

Jediný rozdíl mezi kontaktem s důvěrně známými lidmi a s těmi ostatními je v úrovni stresu .
Pokud váš mozek vyhodnotí situaci, ve které se nacházíte, jako nebezpečnou, spustí stresovou reakci. Jejím účelem je, zjednodušeně řečeno, připravit tělo na boj nebo útěk. Nezáleží na tom, jestli vám nějaké riziko skutečně hrozí. Důležité je, co si tu chvíli myslí váš mozek.

Při stresové reakci začne tělo vyplavovat do krevního oběhu tzv. stresové hormony. Zvýší se srdeční rytmus a krevní tlak. Díky tomu jsme schopni krátkodobě podávat mnohem vyšší fyzické výkony. K podobné selekci dojde i v mozku. Evolučně nejstarší části zajišťující základní životní funkce začnou pracovat na plné obrátky, zatímco nejmladší část zajišťující intelektové funkce a paměť bude utlumena. V důsledku toho nejsme schopni provádět činnosti, které bychom za normálních okolností hravě zvládli. 

Představte si situaci, kdy stojíte před publikem stovek neznámých lidí a televizních kamer. Vaším úkolem je všechny pobavit nějakou veselou historkou. Pokud nejste zkušený řečník nebo bavič, pravděpodobně vás zaplaví horko, rozbuší se vám srdce a roztřesou ruce. Tedy typická stresová reakce, kterou mozek spouští ve stavu ohrožení. Nebude problém se všem představit, říct, kde bydlíte nebo sečíst dvě čísla. Nicméně pobavit publikum, tak jak byste chtěli, se vám zřejmě nepodaří. Vaše vyprávění bude působit křečovitě a nezáživně. Troufnete si použít jen taková slova a slovní obraty, kterými jste si zcela jisti. Vaše aktivní slovní zásoba se zúží na 2000 nejzákladnějších výrazů, což k zajímavé a přesvědčivé řeči nemůže stačit. 

Co je to aktivní slovní zásoba?

Aktivní slovní zásoba je databáze slov a slovních spojení, která dokážeme aktivně používat. V řeči umíme použít jen ta slova, ke kterým vedou silné spoje a nejlépe ve velkém počtu. Velikost aktivní slovní zásoby se odhaduje u běžného člověka na 4000 - 8000 výrazů. Pro zajímavost, aktivní slovní zásoba spisovatele Karla Čapka je odhadována na 25 tisíc výrazů. 

Velikost aktivní slovní zásoby je určena tím, jak intenzivně a často ji používáme. Mozek udržuje při životě jen takové synapse které potřebujeme neboli ty, které denně využíváme. Pokud jste některé slovo nevyslovili několik měsíců, bude spojení s ním tak slabé, že si na něj během rozhovoru zcela jistě nevzpomenete. 

Aktivní slovní zásobu může negativně ovlivnit také stres. 

Naučit se dobře mluvit i v nepříjemných situacích můžete dvěma způsoby, nejlépe kombinací obou: 

zbavit se úzkostí a fobií ze sociálních situací jejich nácvikem a rozšiřovat svou aktivní slovní zásobu. 
Několik rétorických cvičení

1) Odpovězte na tyto otázky bez zaváhání, celými větami a nejlépe nahlas. Snažte se vytvořit co nejdelší a nejbohatší odpovědi.
Proč více nesportujete?
Co jste měli v neděli k obědu?
Stydíte se někdy za svého partnera?
Pijete často alkohol?
Jakého předmětu jste se ve škole nejvíce bál?
Jak často máte strach o své dítě?
Koho tajně milujete?
 

2) Vytvořte co nejrychleji 2 slova (asociace), které vás k těmto slovům napadnou jako první.
Jahody, řidič, fialová, koule,  sešit, klima,  písmeno, obal, špaček, závod, náboj, vlhkost, setkání, Holandsko, skok, fontána, hvězda, páka, volby, kačer, tanec, zeleň 

 

3) Vlastními slovy vysvětlete následující výrazy. (Vytvořte definice.)
hotel, maniak, svíčka, obchodník, poušť, čmelák 

 
4) Co nejrychleji vytvořte věty, ve kterých použijete následující dvojice slov.
vězení - Amsterdam
děvče - rákosí
prsten - vlasy
nádraží - salám
tabule - pozice
 

5) Vytvořte co nejrychleji podkategorie k těmto výrazům.
strom, motor, židle, silnice, vyznání, politické strany 

 

6) Naučte se bezchybně a co nejrychleji opakovat tento jazykolam.
Vlk strhl srně hrst srsti. 

 

7) Doplňte vynechaná písmena. (text: Franz Kafka - Amerika) 
"Chá_ete to? Já ne." "_o si ne__í_e n_c__t l__it," ř_kl K__el ro_č__eně. Př_s_a_ __měř _ít p_c_t, že je na n_j_s_é pů_ě lo_i, na po_ř_ží n_z_á_éh_ s_ět_d_l_, t_k si tu na t_p_čo_ě po_t_li př_p_dal ja_o d_ma. "Byl j__e už u k_p_tá_a_ Už j_te se u něho d_má_al s_ého p_á_a?" "A_h j_ěte, j_ěte r__ši pr_č. Ne_hci vás tu v_dět. Ne_osl_uchá_e, co říkám, a dá_á_e mi r_dy. J__p_k mám jít ke kap_tá_ovi!" A to_ič se zas un__e_é po_ad_l a u__yl o_lič_j do d__ní.Le_ší r_du mu dát ne_ohu, ří_al si Ka_el. A vůb_c se mu z_álo, že si měl r_ději jít pro ku_r n_ž dá_at z_e r_dy, k_eré se př_ce zd_jí j_n h_ou_é. 

